

# 家庭医生进万家 健康邻水再提速

## 加大宣传 试点先行

“自从咱家与城南医院家庭医生签约服务后，我们一家人轻松多了，只要一个电话，家庭医生就会随时上门服务”家住广安市邻水县幸福里小区已经退休的包老师高兴地说，“我家老母亲80多岁了，患有高血压并发症，长期需要治疗，上医院很不方便，现在可好了……”

邻水县通过实施智能家庭医生电子签约服务，建立家庭医生与居民的契约服务关系，使居民获得综合、连续、协同的优质健康服务，增强居民对基层医疗机构及医务人员的信任感，引导居民形成以家庭医生首诊为基础的有序就医格局，为完善分级诊疗制度打下坚实基础，真正做好居民的健康管理，充分发挥家庭医生作为居民健康“守门人”的作用，大大加快了推进“健康邻水”建设步伐。至6月上旬，邻水县已完成智能家庭医生电子签约13.2万余人，签约率达到18.47%。

今年初，邻水县采用“试点先行”的工作法，在鼎屏、城南、城北、柑子、合流等乡镇率先引进“智能家庭医生服务管理系统”，启用“智能家庭医生”手机APP，创新开展家庭医生电子签约服务和基本公共卫生服务。为工作顺利开

展，试点乡镇纷纷采取召开座谈会、坝坝会，登门宣传，设置宣传栏，印发宣传资料等多种宣传方式，宣传家庭医生签约政策、服务内容、服务的方式和流程，从而提高群众对家庭医生签约知晓度、充分认识到签约服务的好处，引导和

鼓励常见病、多发病患者首先到基层医疗卫生机构就诊。

鼎屏镇社区服务中心通常利用周末和节假日为群众举办健康知识讲座、免费健康体检，同时为居民当场签约家庭医生服务。

## “1+1+1”切实解决看病难

邻水县进一步推进公共卫生服务均等化，基层医疗机构卫生服务走进家庭、贴近居民，对人民群众健康状况实行有效干预，实现卫生服务的公平、效率与可及，在试点工作中不断总结经验的基础上，解放思想、创新思路、强化措施，按照“农村卫生社区化、基本公共卫生均等化”的理念，以创新开展家庭医生签约服务为抓手，深入开展“家庭医生进万家”主题活动。

今年3月以来，邻水县在各乡镇全面铺开此项工作，新组建家庭

医生服务团队260余支，引入全科医师出诊体检箱150余台，针对65岁以上老年人、慢性病患者（高血压患者、糖尿病患者、结核病患者）、严重精神障碍患者、孕产妇、儿童、残疾人和计划生育特殊家庭、建档立卡贫困人口、计划生育奖励扶助家庭等重点人群，由专科医师带领家庭医生团队，采取划片包村等方式，居民在与家庭医生团队签约的同时，可自愿选择一所二级医院和一所三级医院为转诊就医医院，构建了“1+1+1”的组

签约模式，在确保基层首诊的基础上，签约居民可在组合内自由选择就医机构，切实缓解老百姓“看病难，看病贵”等问题。

邻水县建成了与乡镇卫生院（社区服务中心）健康服务管理系统相衔接的家庭医生服务APP系统，方便家庭医生服务团队及时跟踪监测、掌握签约居民健康状况，并上传数据到居民手机，为辖区居民提供更加方便快捷的医疗服务，“健康邻水”的建设也再度提速。

（吴明静）

## 健康人生 绿色无毒

2018年6月26日，是第31个国际禁毒日。为加强全社会禁毒意识，大力宣传、教育群众抵制毒品，预防毒品侵害，努力构建全民参与禁毒斗争格局，普及毒品预防知识，根据《广安市禁毒委办公室关于组织开展2018年“全民禁毒集中宣传月”活动通知》和《广安市卫生和计划生育委员会关于开展卫生计生系统“全民禁毒集中宣传月”活动通知》要求，6月26日，广安市精神卫生中心举行以“健康人生 绿色无毒”为主题的宣传活动。

活动采取悬挂横幅、发放禁毒知识宣传资料、专家现场咨询、免费义诊、免费体检等形式对《禁毒法》《禁毒条例》进行全方位的宣传。宣传期间，医务人员结合真实案例，生动介绍新型毒品种类、毒品的社会危害性等禁毒知识，向现场群众耐心讲解毒品对家庭、个人的危害，积极倡导广大群众，特别是青少年等特殊群体时刻保持防毒、禁毒意识，学会感恩生活，珍爱生命，自觉抵制毒品侵蚀。

活动共发放禁毒知识宣传资料500余份，接受咨询200余人次，免费为群众测血压300余人次。此次禁毒集中宣传教育，给广大群众上了一堂生动的禁毒知识普及课，让广大群众充分了解毒品的危害，增强全民禁毒意识，切实营造浓厚的禁毒宣传氛围，真正做到“珍爱生命 远离毒品”，让禁毒工作更加深入人心。

（广安卫计）

## 尽早发现传染源 阻断结核病传播 国家“十三五”科技重大专项子课题“看上”武胜县

6月21日~26日，国家“十三五”科技重大专项子课题“以患者发现为主的结核病干预策略研究”课题组组长、上海复旦大学教授高谦，江琦博士到武胜县疾控中心现场指导、调研课题实施，四川省疾控中心副主任吴建林、省结防所副所长饶正远陪同调研。

专家组就县疾控中心项目实施筹备情况、日常结核病防治工作开展情况、基本公共卫生服务项目在肺结核发现中的作用等进行实地考察，对实验室能力进行了现场评估，并重点就

结核分枝杆菌分子生物学检测、流行病学调查等展开培训，指导课题参与人员熟悉各项操作流程。

据悉，本项目是“十一五”“十二五”重大专项“结核病传播模式研究”课题的延续，前两轮重大专项研究发现结核病的近期传播在结核病发病中起着重要作用，至少31%以上的结核病患者是近期传播，即由于近期感染结核病后很快发病的，特别是在农村地区，近期传播的情况更为严重。同时，研究还发现，农村地区的患者发现还存在较大的问题。因此，尽早

发现传染源、阻断传播对于控制结核病具有重要意义。

此次，武胜县疾控中心将作为全国四个县级现场实施点之一，与上海市松江区、黑龙江五常市、河南省林州市一起参与该课题，实施以社区医务人员为主、对所有人群尤其是老年人群集中/日常推荐相结合的主动发现策略，探索基本公共卫生服务在患者主动发现中的作用，从而提高患者发现率，降低结核病的感染率和发病率。

（广安卫计）

## “结对子” 实地了解村民脱贫所需

为进一步贯彻落实“城乡党建结对共建”行动，深入实施“两化”互动城乡统筹发展战略，推动城乡基层党组织服务脱贫攻坚，6月25日，广安市中心血站党支部书记、主任邓琳带领党员干部职工到邻水县牟家镇刘家沟村开展“城乡党建结对共建”行动。村组干部、党员、村民代表和贫困户代表及广安市中心血站党员干部职工共30余人参加会议。

会上，双方就结对共建期间组织联建、党员联管、活动联办、人才联育、资源联用、治理联抓等方面进行了深入探讨，交流双方党建工作开展心得。会后，邓琳带领党员干部对结对贫困户进行走访慰问，实地了解他们的生产生活情况、身体健康状况，倾听他们的脱贫需求，并为他们发展产业、提升教育和解决困难提出了意见和建议。

下一步，广安市中心血站将以“城乡党建结对共建”行动作为推进“两学一做”学习教育常态化、制度化重要载体，着力构建城乡基层党组织互帮互助常态化、长效化工作机制，引导广大城乡党员在脱贫攻坚、城乡统筹发展中找准定位、勇于担当、奋发有为，不断提升全市城乡基层党建工作水平。

（广安卫计）